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тре(у Излази суботом.
; Дру. Ц и ј е н а :
' Ј:,«^-За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 
Т,‘ П(| ца по гоДине 2 ф., на четпрт 
-: К,Ц године 1 ф.

Ко)”Х За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ
:ре*Но' и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 

ф. на по године 3. ф. на четврт
Дужаи године 1 ф. 50 новч.
’е,,11К)' да све остале земл>е годишн.е

а Ј8 20 Фран. у злату, на ..о године
’рина 10 фран., на четврт год. 6 Фраи. 
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Претплата шаље се у плаћеним 
ппсмима непосредно админнстра- 
цији „Гл. Црногорца“ на Цетвн>е, 
пли отправнигативима новнна иа 
коју драго ногату: а комс је па- 
ручпнје, може се претплатити 
преко г. Псра Ра.чалнновика, кн>. 
црн. агента у Котору. Дониси се 
шиљу уреднпштву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаћа ес, по простору 
којп заузму 1гз петнта 7 новчнКа 
од рсда ва нрвн пут, а ва сваки 
дал.н пут по 5 новчиКа. За огласе 
веКе ц на дуже вријеме поиу- 
шта се.
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ЦЕТИЊЕ, 14 априла.
Између Јапона и Китаја потпнсан 

с'бг је уговор мира у Симоносаки. По овом 
плате. уговору оспм ратие контрибуције Ки- 

тај уступа Јапону острв Формозу н 
полуострв Лиутопг, а отвара иет сло- 
бодније трговачких лука, н етупа у 

,Х50 савез са Јапоном. Обзиром на уснјехе 
жЈ иза успјеха јаионског оружја и на не- 

моћ китајског оружја, изгледало је, да 
Јапон неће тако лако на мир ириста- 
ти; али се у то иојавила колера у 
јанонској војсци. н као да је та гроз- 

РЕБУ иа болијеет била главпи узрок, што је 
___ мир склопљеи.

Сада наетаје нитање, какав ће 
положај заузетн јевропске велеспле 
према томе уговору мира. Што се 
т 1че Русије, мн зиамо, да је љена по- 
литика унапријед захтијевала: пезави- 
снотт Кореје, н неустунаље Мапџу- 
рије Јанопу. Лиутонгски иолуосгрв 
спада у Манџурију; присвајаљем ово- 
га полуострва Јапон етупа на конти- 
нент: хоће ли то Русија донуститп? 
Бечка „Пол. Кореепонденц“ већ је 
добпла из Петрограда извјешће, да ђс 
се Русија томе протпвити, најнрије 
нутем дниломатским, па па озбиљннји 
начнн. На ту сврху да се руска вој- 
ска на руско-корејској грапицн умно- 
жава, а такођер да се нојачава и рус- 
ско бродовље. Уз Русију стоји Фран- 
цуска, дочим Инглеска да се неће иро- 
тивити Јапону. Тако би Русија и 
Француска нодржавале Китај, а Ии- 
глеска Јапон, одакле се може изроди- 
ти међународии заилет. Алп да се у 
мјеродавнијем круговима у Петрогра- 
ду падају, да ће Јапон у обзнр узети 
руске жеље, и тнјем да ће се даља 
комнликација избјећи. Тако доноси 
бечки лист, дочим један дио ннглееке 
штамие протестира протпву услова 
овог уговора мнра; одакле се внди, 
да међународна снтуација на далеком 
истоку ннје јасна.
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.1ИСТАК „ГНМ ПРНОГОРНА."

НЕШТО ИЗ ИСТ0РИЈЕ.
Доба митрополита из дома Петровића.

;. Пшне Мираш Вукић.
ђ*-"'1 (Наставак.)

По смрти митроиолита Саве Петро- 
11 • вића, Црна Гора није имала свог владике, 

ВЉ али је имала кућу Петровића. Митрополит 
\’ЦП' и господар Црне Горе постане синовац Са- 
1 ма', вин, архимандрит Петар Петровић Његуш.

Док је у животу био Сава, архиман 
дрит Петар номогао му је у свим држав- 
иим поеловима — јер владика лАрсеније

& Пламенац, није био способан, да је и уко 
4 лико могао номоћи владици Сави у држав-

ним нословима.
По смрти Савиној исте 1782 године 

архимандрит Петар, да би се завладичио, 
крене се у Русији у Москву, да добије 
номазање; но руски иоеланик при бечком 
двору одбијс га, и Петар ио дозволи Ће 
еара Јосифв П-ог свратн у Доње Карловце, 
и тун га Митрополит Мојееј Путнпк ио-

п свети за архијереја 14 октобра 1784 г. 1). 
0 Види се ио протеклом времену од 1782 
]7;И-1 до 1784 године да је архнмандрит Петар,

! Доста труда •цоднио, док се је завладичио. 
„ее4 Скадарски везир био је тада Кара-

$с ј махмут-наша Вушатлија, син Мехмсд-наше, 
који ночне окунљати војску да удри на 
Црну I ору, а Црна Гора није имала новаца 
да набави праха и олова, без чега није 
могла чекати нанадај везира Вушатлије ; 
за то митрополит Петар похита у Русију,

‘) МилаковиК, исторнЈа Црпе Горс стр, 113.

У посљедњем броју донпјелп смо 
чланак једног норвешког натриоте, из 
кога се впде запетн политички од- 
носи између Норвешке и Шведске. 
Како -је најважније у томе ннтаљу, 
какав положај заузнмље сусједна им 
Русија ирема тијем скандинавскнм 
односпма, наводнмо овдје, како се из- 
ражава о љпма петроградско „II. Вре- 
мја.“ На путу тсжље за своју само- 
сталност Норвешка може иоћп даље 
само избором другога владаоца. До 
сад је такав догађај изгледао нсвје- 
ројаган, успркос гласу, да норвешки 
сенаратисти помишљају на кандндату- 
ру даиског иринца Балдемара. Ал ево 
брозојав из Христјаније допоси ненад- 
ну внјест, која задаје брнге. У нор- 
вешком стортингу почео је већ звекет 
оружја. Од владе се тражи, да се 
обезбједи обрапа земље, пошто је у 
блиској будућности на догледу рат... 
са Шведском! Влада је одговорила да 
ће војенн буџет бнтп поднесен парла- 
менту што ирије. Снрављаљс Норве- 
шке на рат са Шведском, такво је 
изненађење, о ком нпко није могао ни 
мнслити. Прпје свега не види се, ода- 
кле бн се могао развитп такав рат, и 
какву бп корнст могли отуда пости- 
гнути норвешкп сепаратисти у најпо- 
вољннјем случају. Онп траже потпуну 
самосталност у спољнијем иословима, 
ради обезбјеђења трговинских иитереса 
земље. Пита се нгго ће они добити, кац би 
Норвешка путем оружапе револуције 
дошла до нотпуне своје самосталности. 
Да једна Фактнчка влада води иравил- 
не међународне односе с другнм вла- 
дама, прпје свега треба, да ове посљед- 
ље признаду љену законнтост. Кад би 
се Норвешка одпјелила од Шведске, 
не би лако то постигла, и у течају 
мпогпх година, љезин положај био би 
сличан садашљем положају Бугарске, 
с том разликом, што се Фактичка бу- 
гарска влада користује скоро отворе- 
ппјем прнјатељством некпх јевропских 
влада, док цијела Јеврона пема инкак- 
ва повода жељети, да се на сканди-

код Царице Екатарине, да би добио новаца, 
да купи потребну џебеану.

Митрополита Петра код руског двора 
опане кнез Потемкин, учинивши то из 
мржње, коју је имао Потемкин према Ср 
бину генералу Зорићу с којим је митро- 
нолит Петар био лични пријатељ; те због 
њихове мржње митроиолит Петар принуђен 
би вратити се из Руеије, н то одма, а без 
икаква успјеха.

С митронолитом је у Русији пошао 
био његов тајник, римокатолички свеште 
ник Фрапо Долћи, којега је Потомкин 
нудио да остане у Русији.

Долћи био је хитар дубровчанип, 
који је Потемкину нри том нуђењу одго- 
ворио: „ко жели мени среће, нек учипи 
владици црногорскому, мојему Гоеподару.“ 

Док сеје митроиолит Петар потуцао 
ио туђем свијету, од немила до иедрага, 
да тражи помоћи, у Црној Гори роди се 
смутња: главари народни, у мјесто да 
одрже ред и слогу, сами сс посвађају и
помразе.

Везир Вушатлија дознаде за нерсд 
међу црногорским главарима, те га уио 
тријеби за своју корист; те 1785 годнне 
дигне велику војску, с којом иродре иреко 
Љешанске и Ријечке Нахије до на Це- 
тиње.

Похара и опали цетињски манастир; 
па редом племена Катунска: Чево, Веле- 
етово, Вјелице, Ћеклнћс; а Његуше уци 
јени са 1700 дуката 2).

Везир Вушатлија јави Млечићима у 
Котору, да му ношљу хране за војску, или 
ће иначе удрити на њих. Млечићи му 
ношљу хране, а он лреко Ловћена сађе с 
иојском у Приморје — нимало не уступа-

а) 1’рлпца, 1836 годинс, стр. 60.

навском полуострву, поред Шведске, 
нојавн пова самостална држава.

Ова је изјава, очевидно, упућеиа 
пз Петрограда норвешкпм сеператн- 
стима, који су можда могли рачунати 
на Русију, ирема којој до сада нијесу 
крилн своје спмпатнје, док је Швед- 
ска нагнљала више Њемачкој.

Посљедње вијестн доносе, да по- 
ложај па Скапдинавијн постаје све 
озбиљнији.

Ми смо донијелп телеграм из Фри- 
дрнхсруа, како се кнез Бисмарк лас- 
каво изразно о Русији у своме одго- 
вору иа поздрав љемачке денутацнје 
из Одесе. Вриједп чути, како се пе- 
троградске „Новости“ одзивљу киезу 
Бисмарку. Боље би било — вели не- 
троградусп лнст — да кнез Бнсмарк 
не спомиље руско-љемачко нријатељ- 
ство. Њему је вазда мило било да се 
истпче русоФилом, али је у ствари он 
вазда био п остао русоФобом. Послнје 
Француског пораза, он се окренуо Ру- 
снјп. Исторпја херцеговачког устанка 
још није испитапа, ал будућп исторп- 
чар псточно^ питаља даће шнроко 
мјесто Бисмарку у свнјем догађајпма 
се$;амдесетијех година, што се тпчу 
Русије. Кпез Бнсмарк је довео Руспју 
и иа берлинскп конгрес, ма да је добро 
зпао, да Инглеска неће протпв Русије 
заратнтн. Нећемо говорити о улози 
Бисмарковој на том конгресу. Бријсме 
је изгладило силно и дубоко негодо- 
ваље протпв љега ирвијех годппа. 
Тада је руски иарод с ужасом увидпо, 
што је то Бисмарковска Њемачка, 
којој је помогла Русија да се иодпгне, 
усљед погрешака Наиолеона III. II 
сам Бнсмарк је добро зиао, да је на 
берлинском конгресу оп учипио крај 
руско-љемачком традиционалном при- 
јатељству, и да треба тражити „нове 
обале.“ Ои их је убрзо и нашао. Год. 
1879 он је склопио офснзивпп н ди- 
Фензивни савез са Аустријом против 
Русије. За тпјем, таман послпје десет

јући што је било под млетачком владом — 
иохара Враиће и Паштројевићо; иак се 
упути преко Вара у Скадар.

Године 1786 у мртву јесен дође 
владика уз Крстац његушкн и заиоћн у 
Ловћену, премишљајући што ће!

Тад је владика Петар морао на еебе 
узети исти онакви труд, као што је н 
владика Данило, иа и иоказао ее је да је 
доетојан потомак, свог славног ђеда.

Сјутри дан владика иошље за све 
црногореке главаре, иа пронађе, који еу 
би.ш на руци скадарском везиру, и испита 
како и на који начин се Црна Гора про- 
сула и закрвила међу собом; онда пође 
за чигаву годину ио евим црногорским 
илеменима ■ обијајући и дању и ноћу по 
леду и енијегу, од браства до браства, од 
села до села, од нлемена до племена; 
мирећи и кунући, а главаре корећи, како 
су због неслоге ерамотно се пуштили бун 
товном везиру.

Пошто владика Петар уеностави слогу 
и измири народне свађе, онда понрави 
цркве и мавастире, па еазове народну 
скуиштину на Цетињу, ђе објасни будући 
ред и иоредак, који нма ностојатн.

Године 1877 турски Султан Абдул 
Хамид, подговорен од инглешког двора, 
објави рат руекој Царици Екатеринн, а 
Аустрија, као руска еавезвица објави рат 
Норти.

Оба савезна двора ношљу митропо- 
лигу Петру и Црногорцнма нарочпте »о- 
сланике с иорукама да се дигну п зарате 
на Турке.

Од стране аустријског двора дође Фн- 
лип Вукаеовнћ, са четири стотине Грани- 

I чара, и 100 хиљада дукага с нозивом Ће- 
I саровим, да устану Црногорци, да с њим

годпна од херцеговачког устанка, нота- 
као је бугареко иигаље, а за све врије- 
ме етајао је нза кулнеа, док је Руеија 
била прпнуђена, да ирекипе сваку еве- 
зу са Бугареком, коју је оедободила, 
и да подпоен еваковрстна понижаваља. 
То је бнла каиља, која је ирепупнла 
чашу руског' трпљеља. Рјешнтељпо 
зблпжеље еа Фрапцуеком било је исоп- 
ходно. Поштоје нао Басмарк, Капривп 
је устаиовио добре сусједске односе 
са Руспјом. Ал од добрих сусједеких 
одиоса да политичког ирпјатељетва 
велико је растојање. II ми ие можемо 
схватнти како Бисмарк може гово- 
ритн о том пријатељетву. То је ана- 
хроннзам. Шго је бнло не може се 
ускршавати, иа га п пе треба ускр- 
шавати. Русија није нпшта пзгубила 
новом политичком еитуацијом. Напро- 
тнв она се оелободпла од много тере- 
та, што јој налагаше руско-љемачко 
нријатељство. Русија је добила ело- 
боду, да расиолаже еама собом, а то 
је најважвије у међународном животу.

То је одзив из Петрограда ка 
сиренеке гласове из Фрпдрпхсруа.

Књижевност, умјетност и просвјета.

„БАЛКАНСКА ЦАРИЦА“ У Н. САДУ.

Као што смо јавили, „Балканска Ца- 
рнца“ нрестављала сс у новом Дунђорско- 
вом нозоришту у II. Саду други и трећп дан 
Ускрсења. Новосадски „Ераник“ донио јо 
пред преставом лијепи увод, којнм уна- 
иријед упозпаје иублику са драмом и са 
њенпјом Високим Ауктором. По новосад- 

; ским листовнма виднмо да су се оиамошња 
наша браћа без разликс странака унапријод 
жаво интересовала с овпјем преставама. 
Сва мјсста су бнла раснродата неколико
дана прије.

0 самој простави, оснм телеграма, 
што је Унравитељ иозорншта управио 
Његовом Височанству, прво нам је извјешћо

(с Кесаром) сложно ћерају Турке и да 
христијанске земљс ослободе.

Царнца руска Екатсрина ио полков 
ноку Гутолмину иошл.о грамату царску и 
панагију у знак божијега благослова, да 
се ночињс рат, за славу Његова свстога 
имена, и за одбрану свете вјере и ота- 
частва •’).

Владика Петар ирими посланико и 
царске грамате, на драговољно пристаие 
са свим Црногорцима на рат противу 
Турака.

Посланик аустријски Вукасовић, ио 
наговору бечког двора, предложи скадар- 
ском везиру, да буду савезници нротив 
Султана, који на то пристане.

Митронолиг Петар знајући добро 
невјерност везирову, одвраћао га је, али 
Вукасовић остане нри својему. Митроиолит 
с гаквпм посгупком Вукасовића постане 
зловољан, знајући да ће носљедице бити 
врло шгетне; па из љутње на Вукасовића, 
са неколико главара нође на Стањевиће.

Отишао је за то, да Вукасовић увиди, 
да од тог предузећа нпкакве користи бити 
нећ&, и да Црногорци без владике исће 
нсиунити захтјеве дворова, да удре на 
Турке.

Пошто везир скадарски нристане на 
савсз нротив Султана, Вукасовић пошљс 
у Скадар иосланике са великим даровима. 
Вушатлија нрими лијеио посланике и да- 
рове, потнише еавезништво; иа у скадар- 
ском блату намјести буснју, која дочека 
носланике прн повратку натраг, и сво их 
посијече.

’) Грлица, 1836 годиие, етр. 63—64. С. Милу- 
тиновић стр. 115—ц8. Милаковић, неторнја 'Црне 
Горе стр. 117.

I.



стигло у новоеадској „Застави,“ које од 
ријечи до ријечи доносимо нашим читао- 
цима.

I.
Из п3аставе.и

Ми смо одмах у иочетку садашњег 
бављења дружине срп. нар. нозоршпта 
у Новом Саду рекли, да нећемо доно- 
ситн репепзпје о поједниим предста- 
вама, већ да ћемо непристрасно и 
паж.Ђиво да иратнмо ипо рад дружпне, 
те да ћемо по свршетку у своје ври- 
јеме пзрећи паш суд како о иојединим 
члановима, п о укунном п заједннчком 
игрању им, тако н о репортоару, о 
званичној и нолузваничној критици, о 
држању листа .,Позоришта“ и о раду 
унравног одбора, и ми смо се до дапас 
досљедно држали те наше намјере.

Па инак смо данас притуђени да 
учннпмо малу нзнпмку.

С великим очекптањем гледало се 
овдје у сусрст овогодишњим ускрга- 
њим празнпцпма, јер се спремало за 
приказ пјесничког умотвора Николе 
I. Госнодара дивие и миле иам Црне 
Горе, за то морамо ма у најкраћнм 
потезима да донесемо извјештај са ове 
иредставе, да памиримо колнко толнко 
радозналост наших читача. Позоришпа 
дворана јс била дупком иуна, много 
је свијета дошло са стране, пз блпжих 
и даљих мјеста нашпх, било је гостију 
из Србије иа п из далеке Црне Горе 
је било 7—8 лица, а па ирвој пред- 
ставн, чујемо да је бнло до 14 браће 
Словака пз даљних мјеста.

Управа је чинила све, што је 
знала, да нредстава буде што сјајпнја, 
на одпјело, оружје и декорацнје уло- 
жила се вслпка нажња. ГЈробе су се 
иеуморпо држале.

Можемо с мирном душом рећи, 
да су глумцн своју дужиост потпуно 
испунилн, да је свакн члап за себс и 
да су сви у ансаблу своју најбољу 
снагу уложилп п показалп.

Кад смо ово свима без разликс 
иризналн, то нека пам пнко ие замјери, 
ако засебно о посплицн насловне улоге 
г-ђи Т. Лукићки речемо, да је она ово 
вече сама себе падмашпла, да је од те 
улоге учинила све што се може, и ми 
смо увјерепн, да је впсокп писац своју 
јунакињу: „Балканску Царнцу“ овако 
зампслио, како нам је Лукићка ири- 
казала.

У овом кратком извјештају не 
можемо да набројимо све мпслп, које 
су нам се тог вечера рађале, ннтп све 
наше примједбе да учпнпмо — то све 
морамо за доцннје да оставпмо.

Њемци би за ову драму реклн,

да је „Вис1к1гагаа,“ пампјељена само 
за читање, а не за прнказивање, јер 
се њена права вриједност тек онда 
може процпјенитп, када ее свака ријеч 
иажљиво прочита, а тако ннје могуће 
на бипи исте нратпти, за то смо н 
увјерени. да ће све омиљенија бити, 
што се чешће буде давала, и што јој 
се боље садржина ријечн п изрека 
уиозна, а чар, коју ова драма својим 
предметом и норијеклом у Србнма 
рађа, увпјек ће јој примамљивати слу- 
шаоце и оепгуратп дуги жпвот.

Сви драмскп писци пмају слабост 
и сујету, да сматрају еваку п најма- 
њу сцену за врло важну, дочим вично 
око позоришних вјештака зна да сФект 
једпе драме у многоме зависи п од 
тога, да све што ппје апсрлутно но- 
требно, отпадне, како не бп без потребе 
морило п свраИало пажњу.

За то држимо, да би п драмски 
сфскт „Балканске Царице“ још миого 
већп био, да је вјешта рука изоста- 
впла са иозорннце пеке сцепе, које су 
у кљпзп прнјатне за читање, алп које 
отештавају иаиредовање радње и сла- 
бе жнвахиоет. Ово увјерење су многн 
етеклн и изреклп, и мн се надамо, да 
ће управа у нитересу саме драме у 
том смислу с погледом па еФект, учп- 
нпти што прије нотребне иромјене.

Српско је ухо са задовољством 
слушало краспе родољубпве ријечи, 
што их Госиодар оне поносие, пеза- 
висне ериеке државе у уста меће ли- 
цима своје драме, а ријечп Дејавове 
нрн самртп му унраво еу величанствене 
п тај прпзор достпгао је врхунац дра- 
матичноетп.

Дах, којн нам са позорнице вије, 
исиуњава нам груди и срца еа слат 
ком надом, која нам обећава пспунити 
паше топле жеље и очекпвања за 
сјајном нашом будућпоетп.

| ј Д-р Љубомир Радивојевић. | Први
дан Ускрса онојан је у новоеадској сабор- 
ној цркви, а за тим предан земљи у Каме- 
ници Др. Љубомир Радивојевих. Покојник 
је био лијечник и бавио се лијечииком 
кшижевношћу; радо јо учествовао у кул- 
турним појавама у Срнетву и Славенетву, 
а пме је своје овјековјечио задужбином 
од 50.000 Фор. коју је оетавио на распо- 
ложеше срнеком миннетарству нросвјете 
још нрије неколико година да шиме награ- 
ђује дјела која еу лако и разумљиво за 
народ наиисане. Како је мнслио нокојник 
овом својом задужбином да номогне срн- 
ској просвјети, најбоље се видн из ових 
ријечи шегове оиоруке : „Рјешио сам уста- 
новити и овом мојом неопорецивом изјавом 
установљујем једну Фундацију под називом 
„Задужбина дра Љубомира Радивојевића.“ 
Нека се сав годишши приход Фонда трошн 
и употребљава па сврху, на коју сам моју 
задужбину намијенио, наиме: на ширсшо

у нашем народу корисних поука, истинске 
просвјете и благоеравнја, а такођер на 
буђеше и одржаваше буднс свјести српеко- 
народне. Моћи ће се дакле из моје задуж 
бине нотномагати издаваше или откунљи- 
вање всћ нечатних кшига, нарочито које 
су популарно написане, као нопуларне по- 
уке из разннх струка пољопривреде и 
домаћих мушкнх и женеких радова, из 
нриродословља, дијететике, домаћег љекар 
ства, историје српске, хришћанско-моралне 
прнновјетке и иоуке; неко.шко одабраних 
народних пјееама у пеколико хиљада ек- 
еемнлара, да се печата, па нли беснлатно 
илп по пајнижој коштовној цијени да се 
растуре у све иокрајине ерпске н сро- 
дних пам племена словенекпх ; с нренору- 
ком иапомишем Змај-Јована Јовановића 
лпст за дјецу „Невен,“ ако се нађе јоште 
гдје-год у којем кшнжарском магазину 
лежећих, непроданнх ексемплара, нека се 
откупе, — п Огњеслава Утјешеновића 
„Недјељко“... Ношто се на иредложени 
овдје начип сав једногодишши приход Фонда 
моје задужбине употребио једне године, 
паређујем: да се друге године сав оного- 
дишши ириход стави на расположеше кр. 
сриској академији наука, нека она сходним 
начином, сасвим слободно, по свом најбо- 
љем находешу нотиомогне и унапређује 
рад н трудбеннке у СФери Филологије узлј 
мно словенске, и прегаоце око истраживаша 
н освјстљеша историје енецнјално сриске, 
— нгго према досадашшој у тој струцп 
заосталости, држим, да је за сам народ 
корисно и веома пужно, особито ради 
сузбијаша шовинистичких нанадаја и иод 
муклих језуитских умишљаја против срнске 
народноетн и иравославља.“ Своју кућу у 
Еаменици оставио је друштво Срнкиша 
добротворкиша у Новом Саду.

Покојник со родио г. 1818 у Еаменици, 
у Срнјешу, на Дунаву, према II. Саду. 
Нпје се ппкад женио. Оетавља за собом мла- 
ђег брата, г. дра Ливија Радивојевића, пре 
сједника врховног суда у Загребу,који има 
лијепог порода. Иокојник је својим синов 
цима из мнлоште оставио по извЈ’еспу своту 
само за успомену, знајући да им отац 
располаже лијеппјем имашем. Др. Ливије 
Радивојевић, па глас, да му брат болује, 
вохитао је из Загреба, и био је узаш нри 
посљедпијем часовима.

Нокојни Л>убомир, при покушају ос- 
пиваша парабродског друштва у Црној Рори, 
бно јс један од првијех акционара, и оставио 
је тада на добротворне сврхе нашем мини- 
стаству просвјете лијепу евоту ; а био је н 
наш гост на Ободској ирослави. Еако је био 
врло скроман, у јавности се нијс никад исти- 
цао, али се вазда жпво заузимао за српску 
кшижевност и просвјету. Нема ниЈ’еднога 
срнскога или просвјетнога завода, ком 
није бно чланом и номагачем. Оспм тога 
он јо пггедро помагао ђаке стинендијама. 
Својом оноруком загрлио је цијело Срп 
ство, у коме је својс име обеемртио.

Бог му нлемениту душу номиловао, 
као што ће срнски народ благосивљати 
шегов гроб, и миловати његову уепомену!

(У Дубровнику) скоро је умро Мато 
Натали, један од најугледнијех Дубровчана. 
„Дубровник“ му доноси некролог из злат- 
ног пера дра Луја Војиновића, одакле ва- 
димо сљедећу цртицу дубровачког власте- 
линства, које изчезава.

„Еада се наком страховите трешше 
од 6 априла 1607 разцарена и обезглавље- 
на влаетела састадоше латинском унорно- 
шћу да вијећају о обновљешу Републике 
пад рушевинама града, придруже неколико 
пучкијех породица патрицијату. Нослусашо 
умјерено патрвотски свјет Стијеиа Гра- 
дића, који их из Гима опомишаше да је 
спас државе у умножешу властеле, у ра- 
ширењу основе на којој бјеше саграђен 
устав. Велико Бијеће не придружи него 
девет породнца, међу којијем Јакова Ната- 
ли „сои зио1 (П8сеп(1сиН.“ И никада оци 
Дубровника не бјеху сретније руке. Од 
то доба та угледна породица даде ум и 
срце Републици и када Дубровник осјети 
да му се прнближује смртни час, да је ма 
што могло сиасти изноможену Републику, 
она би иснливала била нз оне страшне 
олује енергијом, генијалношћу, натриоти- 
змом Наталића. То јако кољено насто- 
јаше регби да оријашком трком нагомила 
све заслуге старога патрицијата које му 
повјест бијаше одрекла да стечс до аелике 
трешње!

„У очи велике катастроФе три су На- 
талића популарна и угледна лица ишчиље- 
лога Дубровника и ева три настоје да 
Републику мимоиђе калеж смрти. Антун 
Еарло поклис-ар јо Републике у Цариграду 
године 1807. Задши од онијех легија по- 
клисара који од XIV. вијека полажаху 
кроз Балканско полуострво на БосФор да 
бране Дубровник од Оемалијеке нохљепе, 
учини што узможе да би интервенцијом 
Норте у Иаиолеопа измолио мир и ослобо 
ђеше. Шегов брат Цво би са Влахом Еа 
богом вођа дубровачког устанка год. 1813 
и да је он био сам на челу иосала, пита- 
ше би дубровачко било остало живо на 
Бечкоме конгрееу. Други му брат Јеро, 
покојников отац, генијалан државник, би 
након пада Републике инглески губерна- 
тор острва Еолочена, Лоиуда и Шинана. 
Бндјевшн расан отаџбипе, снијеваше о 
протекторату Велике Британије, па год. 
1814 предложи и нацрта инглескоме посла- 
нику у Бечу Лорду Лукхарту и заповјед 
нику инглеске Флоте сир Јохн Роре у ос 
нову устава за териториј дуоровачки налик 
на устав инглески. Но бјеше доцна. Три- 
десетога јунија год. 1815 заповједник ин- 
глеске флотс Лорд Еаиел нареди кнезу 
Јеру Паталићу, у имо инглескога поела- 
ника на Бечкоме конгресу, да спусти на 
Лопуду инглеску заставу и да предаде 
острва Ауетријскоме комесару. Те исте 
годипе роди се губернатору на Лопуду син 
Мато.

„Члан такове иородице, унук по тан- 
кој крви задше жеие од породице великога 
Николице Бопс, покојник уздруживаше у 
себи све црте евога јакога кољена : кршну 
нарав. устрајноет у незгодама, јаку вољу, 
угледан и виеок ум. Да ее родио у златно 
доба Реиублике, био би нашао својој сил- 
ној чежши за дјелом доетојан, ако и од- 
мјерен, оризонат. Имаше нешто од етра 
ственога темиерамента Маројнце Еабоге 
н, како се овај велики државник умири и 
прослави у службу отаџбине, тако би и 
Мато Натали преобилне своје силе био 
елавно унотребио у гигантичној умној бор 
би за слободу Дубровника. Времена му 
одрекоше ту пространу акцију. Али је за 
пи.мљиво за психолога и историчнога фи- 
лозоФа вндјети како јо у пркое тјеекоби 
и монотонији разцаренога Дубровника тај 
акгивни муж по некој атавистичкој сили

Међу тим посланицима погинуо је и 
калуђер Дебеља из Бара4).

Вукасовић љутит преваром везиро- 
вом, позове Црногорце и Брђане, да што 
нрије ударе на Турке ; којп одговоре, да 
нећо док их не позове владика.

Вукасовић, брже боље напише пи- 
смо владици на Стањевиће, молећи га п 
нреклишајући, да јави црногорским глава- 
рима, да се Црногорци дижу на Турке.

Владика тад написа писма, по свпм 
нахијама и нлемеиима цриегорским и брд- 
ским, а понаособ острошком нгуману, да 
се одма дигиу и ударе на Турке, пославшн 
им нешто џебеане, хране и новаца.

Црногорци и Брђани дигну сс на 
АрбаниЈу и затворе Турке у градове.

На то скадарскн везир с војском 
удари на Пипере; Нипери са Кучима по- 
туку везира; па везир војску затвори у 
град Сиуж, а сам се нзмакне у Скадар.

У то нагрну војска са Хорцеговине, 
а црни глас дође Вукосавовићу на Цетише, 
да би Пипери и Бјелопавлићи моглн лако 
предатн се Турцима, и изненада ударити 
па Цетише.

Митрополит Петар још је бпо на 
Сташевиће; а Вукасовнћ стаде га закли- 
шати и молити, да што прије дође на 
Цетише, да поставн ред и да што ирнје 
иоведе Црногорце на непријатеља.

Владика се крене са Сташевића на 
Цетише, а одатле заједно са Вукосавови- 
ћем на Бјелоиавлиће. Црногорцп и Брђани 
овеселе се, иа са оно неколнко аустрнјске 
војске, обсједну град Снуж, но без топова 
н без бојне оираве, град се отети не може.

Видећи Вукасовић, да се турски гра-
<) Милаковић, историја Црпе Горе стр, 150.
Од куће Дебељине у Вару, имају три Фами- 

лије. -М В,

довп од шале немогу узимати; да Мпридити 
не нристају с шима; да обећано руеко 
бродовље не долази ; да руска и аустриј- 
ска војска ништа не добива: намисли 
вјешто измаћи из Црне 1'оре, те својом 
војском иође на Ловћен, да се одмара. С 
Ловћена сађе у Котору, а отолеиза Сеш.

За тога времена Русија је послала 
у Црну Гору полковника гроФа Марка 
Ивељића, Србина родом из Рисна, да се 
Црногорци дижу на оружје.

Тада јс Требјешанима било наређено 
да ударе на Оногопгг (Никшнћ) и да га 
разоре; а у помоћ послато им је 2.000 
Црногораца са губерпатором Јоком Радо- 
шићем.

Оногошћани нрнмораше Требјешане, 
то се Требјешани изееле отлен, који сс 
најнрије наеелише до своје родбине у 
БјелонавлЦће, а посље двије годинс у 
Доњу Морачу, па н тун им угодно нпје 
бнло, те најноеље населе се у Ускоке међу 
Морачом и Дробњацима.

Црногорци бјеху тад са свим оскудни 
у џебехани, а владпка видећи, да ннпгга 
усијешно радити неможе против непрпја- 
теља без џебехане, иошље губерпатора 
Радошића, сердара Нламенца и свог секре 
тара Долћпја у Беч, цару Леополду II; 
— којп је постао Царем посље смрти 
свог брата ЈосиФа — молећи га да му 
пошље колико-гођ џебехане.

Ћееар Леонолд II орими лпјепо вла- 
дичнпе носланике, на им дадне пуну лађу 
праха, олова, 2 топа и других бојних 
сирава, годнне 1790.

У то вријеме Ћисаровци на истоку 
помоћу Срба бјеху ослободилн стару Ор. 
шаву, Биоград и већн дио Србије; а 
Граничарп такођср у исто вријеме бјеху 
ослободили нека мјеста у Босни.

Руси с друге стране, отели : Оџаков, 
Акерман и Измаилу.

Но свој ирплицн Турци би овог нута 
ишћерани били из Јевропе, но њихови 
бранитељи Инглези нобуне Низоземску 
земљу Ћесарову, и тим приморају Ћесара 
да закључи мир с Турском у Свиштову 
1781 год., и да Турцима све пушти до 
саме Оршаве.

Инглезн наговоре и шведског краља, 
да завојшти на Руснју; а Цруси п Нољацк 
иочну се спремати Турчину у помоћ, те 
н Еатарина царица Руса еклони се на мир, 
којн ео потинше у Јашу исте 1791 год. 
по којему пушти Турчину све до самог 
Оџакова.

Еазаго је како су ее Требјешанп 
преселилп из Требјесе п населили на гра- 
ници Мораче и Дробшака — у Ускоке.
— Уекоци су их прпмили драговољно и 
дали им од свог имаша. Еод шнх су уска- 
калп многи храбри јунаци нз Ерцсговине 
па и гласовити Гаврило Шибајлија.

Никшићки и колашинскп Турцн жи- 
вјелн су у страху од својих комшија, а 
највнше од Ускока, па се дигну и ударе 
на Морачу, те понале неке куће и колибе 
(1795 год.) и допру до Чеиића главице, 
ђе је била кућа еердара Малише Бућића
— иосље прозватог Мине Лазаревића. 
Ускоци и Морачани, чујући да еу ударили 
Турци, покуие се неколицина, ударе на 
Турке; те неколнко десетина Срба иоће- 
рају на стотнне Турака и носијеку пм 37 
глава.

Надувенп везнр скадарски Махмут 
паша, немогаше прегорети, да се с Црном 
Гором опет Брда саставе, која је он био 
највтпе митом себн присвојио, те опет 
поново нокуша евакојакнм лукавнм сред- 
ствима, да Брда себи ирисвоји, алп кад

види, да никако уепјоти неможе, јер Брђани 
љубе евог Госнодара и своју слободу, а 
етегнути су владичином влашћу; онда 
везир ночне окунљатн велику војеку 1796 
али се није знало ђе ће е војском.

Ћо со дадне на еумшу владици Иетру, 
те одмах наиише Бушатлији : „Нашто, иашо, 
тебп толика војека, кад ти је мирно свуд по 
крајини? Одговори ми, куд еи наумио ? Ако 
мислиш на Црну Гору, или на Брда, прођи 
ее еиротише-“

Махмут паша чим владичиио пиемо 
нрими, одмах одговара: „Ја не куним 
много војскс, нити ћу е шом на Црну 
Гору, него на Цинере и Бјелопавлиће, који 
су се осилили и градове турске затворили. 
А ако ћеш да емо пријатељи немој им бити 
у иомоћи, нит ирихваћати шихово робље, 
је|) ко им помогне бјежат ће пред љутом 
Арбанијом.“,

Владика из тог писма види, да Мах- 
муг паша збиља мисли ударит па Врда, 
па му опет пнше: „Знај, Махмут иашо, 
закон ми не да, да Брђанима помоћ пе 
дајем, јер Брђани су моја браћа, као и 
Црногорци. Што спомињеш Арбанију, то 
видим да се уздаш у силу ; но се сјети, 
да је енла у једнога Бога, којему се ми 
предајемо, и молнмо да нам буде у помоћи. 
Знаш, иашо, колика еи зла Црногорцима 
до сада учипио, и преко вјере на иревару, 
кад сам ја био на путу у Руеији. Ти еи 
тешке ране ударио и мепе и свакојему 
Црногорцу. Па то бјеше све заборављено ; 
и за оно зло, ја еам тебн чинно добро, 
јер кад од цара бјеше ца тебе мука, ја 
нијесам Црногорце пуштио да на тебе 
нођу. Но опет ти ппшем, прођи се сиро- 
тишс, да се права крв не пролијева; и 
не вријеђај ране црногорске, да те змија 
не упекне љута.“
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умио дјеловати и без престанка дјеловати, 
оригиналво и умно, било то кад се при 
дружи, опојеп чежњом за слободом, Угар 
ско| револуцији, било на свом огњишту 
реФормама на пољу нашијех домаћијех 
нроизвода, илп иолитичкијем борбама за 
народну ствар. Кад га ми, који му од дје 
тинства бјесмо прирасли срцу, угледасмо 
на мртачкој ностељи, сиједа и блиједа, 
мирнијем цртама мртва нраведника, оћу 
тјесмо као, некакав осјећај среће да — 
почива. И изредаше нам се слике тог бур- 
ног живота: Борбе у Угарској о боку 
Великога диктатора, који у оно доба бјеше 
симбол слободе у Јевропи, оштри бојевп, 
измјеничне иобједе и норази, предаја чи- 
таве Ђерђејеве војске, па бијег од Аркад- 
скијех вјешала, три године тумарсња но 
Кариатскијем горама, не имајући у чичој 
зими гдје главу заклонити, па предаја у 
Араду, амничевањет, повратак у отаџ- 
бину, грозничаво обрађивање земље, мудри 
свјет на економском пољу, непрестано 
грађ&ве и трапљење нехарне земље наше 
отаџбине, придружење народној мисли, с 
иочетка у анонимном "„пародном“ једин 
ству, доцније у српском духу нопут толике 
велико дубровачке властеле, иак домаће 
несреће и своју особиту незгоду ведро 
поднесену — а сада ово мирно лице, ова 
трансцендентална тишина, дозва нам онај 
благи поздрав Пјеепика нољачкоме сину :

Заборави трн>е и купјене 
Које су ти исц’јепале ноге 
Тврде путе јаруге премноге 
Знојиа јутра и ужасне сјене ;

Заборави све пгго те )е смело,
Уграбило пебеској виеини :
Те нам стани, сједи и поннни 
Л отари ознојено чело.

(Гледстон о цркви.) У садање доба, 
кад вјера тако још опада, а невјера се 
шири, кад со мисли да се вјера прежи 
вјела, да јо она нужна још само за прост 
и необразован свшет, свакако није бсз 
интереса и ноуке да прочитамо како мисле 
ираво научепи људи о вјери, људи са 
ширим погледом, а уз то још и са богатим 
искуством, међу којима без сваког спора 
снада велики државник инглески, старац 
Гледстон.

Име његово познато је на објема 
страпама земљине кугле, он је познат као 
човјен слободоумних и напредних начела, 
с тога је важно да се његов глас чује.

Овај је глас у толико важнији, што 
долази из Инглеске, најнаиредније и нај 
солидније земље и из уста „великога стар- 
ца“ који је познат са свога отворенога 
карактера.

Ово најновије дјело, о коме говоримо, 
носи наслов: „Необориве истипе Светог 
Писма.“

Кад се овај „велики старац“ нашао 
нобуђен, да за вријеме остави толнко др 
жавничке нослове, иа да узме иеро у руке, 
и да пише о овоме иредмету, већ само с 
тога оно дјело заслужује озбилшу иашњу 
цијелог образованог свијета.

У овоме своме дјелу, на првоме мје- 
сту, писац се труди да докаже велики 
ауторитет Св. Писма и да га заштити од 
наиада савремене либералне критике. На- 
супрот људима „повије струје“ Гледстон 
доказује да најновија научна открића на 
пољу ирородних наука и археологије, не 
са.чо да не нобијају у сушности истине
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На писмо владичино Махмут паша 
не окрене главе, но иође са силном војском 
на Дољане више Иодгорице.

Пипери и Бјелоиавлићи ношљу одмах 
неколико старешина владици, за помоћ, за 
ирах и за олово.

Тад магроиолит Петар наииса иисма, 
на све главаро црногорске, да се окупе на 
Цетиње.

Главари на позив Госнодарев, одмах 
похиташе на Цетиње, и на општем збору, 
утврдише писмено и заклеше се овако: 
„Чујући и видсћи на што се Турци спре- 
мају; разабирајући и мислећи што се нашему 
народу с неслоге и са издаје догодило; сви се 
одлучујемо и заклињемо, целивајући час- 
ни крст Господа нашега Исуса Христа 
и свето Јеванђеље, да ћемо сви против 
опииега христијанскога непријатеља, за 
нашу свету вјеру и закон, за пашу пре- 
драгу слободу, за мило отачаство, за своје 
цркво и манастире војевати, и трудиги се 
свом снагом и крјепошћу; да не би доиу- 
стили, на себе и потомке нашо јарам 
агарјански, од којега смо се, помоћу све 
силнога Бога, а по иримјору нашнх Госно- 
дара, родитеља и прародитеља, од разо 
рења нашег царства, па до дана данашњега 
оружјем својим бранили. Како се ираведно 
и истинито кунемо, тако нам у свачему 
Бог помогао. Амин, амин, амин.“

Владика тада подијели џебеану, иа 
похита с војском на Зету, и отиочине 
на Слатини, за владиком Црногораца и 
Брђана до 8.000, а владика их раздијели 
на барјаке и на нлемена.

Везир, Махмут-наша, ириближи се на 
брдо Височицу.

Везир, мноштво ага и бегова, еваки 
час изгледиваху, кад ће се помолити брд-

светих књига, већ их напротив потврђују, 
насуирт новршне критике, која шири пе- 
вјеру.

Ово д)ело Гледстоново састоји се из 
седам глава, између којнх је најважнија и 
најинтереснија носљедња у којој ниеац 
износи основе вјере и основе невјеровања.

Главна и основна мисао овога дјела 
састоји се у томе: да узрок данашњем 
невјеровању није у томе, што су напре 
довале науке које су расвијетлиле ум људ- 
ски и потресле ауторитет вјсре и тврђења 
св. књига. Другим ријечима, да узрок нијо
— тнтелектуални (умни,) већ морални 
(наравсгвени.) Ни истннито знањс, ни 
истинити разум, вели ппсац, нијесу про- 
тивни вјери, шта вишо нрије се може рећи 
да је учвршћују. Говори се на иримјер да 
су хришћанске догме о тројичности, вапло- 
ћењу, о тајнама и т. д. противне науци и 
здравом разуму образована човјека. Писац 
овог дјела одсудно протестује нротив 
овог мишљења.

Узрок што вјера опада не састоји се 
у развићу човјечијег ума и обоглћењу чо- 
вјека новим наукама, већ у онадању и 
слабљењу моралних начела савремених 
људи.

Ако би се ове ријечи могло узети за 
Фарисејство из уета овог човјека, Глод- 
стону се не смнје учинити тај иријекор ; 
ни његов рад, ни његов карактер, ни прош- 
лост, пи његове старачко године, не доз- 
вољавају ни мисао на какво иритворство, 
са његове стране.

„Ми знамо, вели писац, како су јако 
ниске наклоности човјечијо ирнроде, према 
томе ириродно је, да онај човјек, кога 
привлачи само живот свјетски, и тежи к 
земљи, одбацајући живот душевни. При 
тим околностима за душу човјечију лакше 
се лијепи све оно што подрива ауторитет 
слова Божијег, угушујући прекоре савјестп
— унутарњи глас своје душе.

Зато не треба тражити коријен овом 
злу у правој науци у заблудама вјеруЈућих 
људи. Не, то није право узрок; развпће и 
ширењв чувствених и свјетских уживања 
и иожуда — то је онај невидљив савозник 
сумњичења у вјеру, ето то сваким даном 
задобива све внше и више ученика и нри- 
сталица који одричу вјеру. Човјек мисли, 
да дајући маха сумњичењу и одричући 
учења вјере, он се ириближује истини, 
док у самој ствари он само нопушта и 
угађа својим ниским слабостима — накло- 
ностима.

Ово је необорива истшт, која се на 
сваком кораку може доказати. Човјек којн 
искрено вјерује признаје учења цркве, и 
свој живот удешава према иредањима и 
учењу цркве. Све његове мисли, цио његов 
живот, сви његови поступци, — управљају 
се нрама одредбама вјере, све из ње нро 
истиче и у њу се излива. Разумије се да 
то није лако, за то треба имати јаке воље, 
ваља ненрестано радити добро. Сасвим јо 
друго са човјеком, који одриче вјеру и 
сумњичи. Кад једном за свагда отури 
догме и учење вјере онда је лако раскр- 
стити и са предањима. Мало по мало он 
одбацује све што је непријатно човјечијој 
природи, он постаје слободан или боље 
рећи он постаје играчка и роб ниских 
тјелесних наклоностп и пожуда, које узи- 
мају све внше и више маха над њиме.“

Узмимо један примјер. Вјера освећава 
брак. Она га признаје за тајну и налаже

ски главари, да им се иокоре, а Црногорци 
се разбјећи од страха и силе везирове.

Тако су стојали 9 дана, обадвије 
војске, једна сноред друго, иа везир види 
да га је нада преварила; те одреди уда 
рити да е очију рашћера Црногорце.

Владика Иетар, видећи, да ће удрити 
везир, рече Црногорцима: „Једанак ноже 
повадите, а часним се крстом ирекрстите, 
па у Турке јуриш учипите ; Бог ће нама 
у помоћи бити.“

Црногорци јуриш учињеше, и гонећ 
се цио љетњи дан до мрака, иреко села 
Мартинића, угнаше турску војску п везира 
рањенога у Спуж; носјекоше 70 ага и 
бегова и 1500 турскијех глава.

Тада владика, сазва на Цетиње све 
главаре, и прочита им кратки нови зано- 
ник, да ће својски прегнути, да се сви 
домаћи пороци и убијства истријебе.

Пошто везир скадареки оздрави од 
ране, коју је добио на Мартиниће, а да 
заглади своју срамоту , скупи 30.000 љуте 
Арбаније, те исте 1790 год. у сентембру, 
дође с војском у Зету иа Дољаио, да се 
Црногорцима освети.

Владика, чим чује, за долазак везиров, 
распише књиге, свуд по Црној 1’орп, да се 
днжу Црногорци, да опет срету, скадар 
ског везира.

Владика с Црногорцима иохнта п 
присније на Вучји Студенац; а везир се 
с војском нримакне на ријеку Ситннцу у 
Љешкопољу.

С владиком је бпло 4.800 Црногораца, 
а Брђани и Пипери нијесу могли пак доћи, 
код владике, јер јс везир, послао био но 
неколико војске и на Бјолонавлиће и на 
Пииере.

Кучи нак, као пгго каже „Грлица" 
календар црногорски за годино 1836. стр.

супрузима цио ппз обавеза и дужпостн.
Може ли ко одрећн да брак није 

тајна и да неће остати у суштини увијек 
тајпа — норед евег тумачења науке ?...

Али човјек склон чулним пожудама 
врло лако, кријући се за пауку одбацује, 
ову догму цркве. Одбаци вјеру па сн сло- 
бодан, можеш чинити игга ти је воља, 
имати поред жене љубазнице живјетн и 
угађати својим иожудама.

Тако је и у другим односима. Слаба 
воља, и тежња за тјелесним и чулним 
уживањима то је првн и најчешћи повод 
сумњичењу и одрицању вјере. Људи са 
малим образовањем иодложни су сумњиче- 
њу и невјеровању, док људи са велнким 
знањем виде колико мало знају, виде колико 
је слаб ум човјекији да продре дубље у 
нрироду и знају да има иупо ствари које 
ће ири највећем успјеху науке остати 
вјечна тајна.

Односно људи којп одричу вјеру, 
Гледстон врло добро вели:

„У свима стварнма, вели он, нужно 
је да човјек покаже својо знање, само у 
питањима вјере то со не тражи, свако 
мисли да је довољно сиреман да о томе 
расуђује.

„Често се срета, да људи одаии вје- 
ри, иоказују мало доброте, то даје моћно 
оружије онима, који одричу вјсру.

„Невјеровање дакле — вели Гледстон 
— оснива се често на заблудама, неиажњн 
и површностн људи вјерујућих. Без сумње 
оно јако иде на штету вјере. Кад човјек 
на пр. вјерује у благост и милост Божију 
заборавља на његову правичност; кад 
човЈек вјерујући у оироиггај грехова, забо- 
равља што јо у нераздвој вези са свим — 
утицај Божијег милосрђа па његову сои- 
ствену душу — тимс и доводи у оиасност 
цпјелу науку Христову. Илп кад ноко 
вјорује у Христову науку, не остварује је 
у животу, већ попушта својим ниским 
слабостима и пренебрегама начела при- 
родног морала.“

Сваки такав вјерујући требао бн да 
одговори својим иротивницнма онако као 
пгго је одговорио свештеник својим паро- 
хијаннма кав су га једном пјаног срелн :

„Као што вас у цркви учпм тако се 
владајте, живите примјерно а мене не 
подражавајте!..“

„Савремен и к.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Дрпм и Бојанп.) „Цариградски 
Гласник“ допоси: По велико-везирској на- 
редби саставл>ена је комисија у министар- 
ству грађевина да ироучв иланове и црте- 
же, израђене с једне стране од друштва 
за цраиградски ке, које је ио царској на- 
редби унитапо, а с друге од техничког 
одјељења министарства грађевина, односно 
регулације тока ријеке Дрима и Кира и 
односно тога, да се ријека Бојана учини 
пловном све од скадарског језера. па до 
мора. Та је комисија овако саетављена: 
г. Гаљан, текнички савјетник министарства 
грађевина; мајор Расим беј, делегат Сара- 
сћерата (мин. војне;) ађутант-мајор Аснф 
беј, делегат варошко управе; г. Чингрија 
инџењер ке-а. По мишљењу ипџињера 
Шнајдера сума од 10,000 лира довољнаје 
за ову годину да се отиочну радови.

74 и 75; нешто подмићени, а нешто за- 
плашенн од везира, ннјесу номагали вла- 
дици, већ Махмут иаши.

Владика с Вучјега Студенца, нремје- 
сти се с војском под Бусовник.

Тун владика изговори јуначко слово 
Црногорцима, а везир пуштаваше по неки 
дио војске, те удараше на Црногорце ; 
тако су били нападаји за три дана; а 
четврти дан, сложно, Катунека, Ријечка, 
Црмничка и Љешансна Нахија, ударе на 
прве колоне везирове војске, којо су Крусе 
иалиле; Турци иочну бјежати, а Црно 
горци сложно их ћерати, док им посијеку 
више од 2.000 глава, а међу њима главу 
силног везира Арбаније, коју нонесу, са 
собом на Цетиње5 * * * *).

Ова сјајна побједа, јако је Турке 
заплашила, а слава је по цијелом свијету 
распрострла се о црногорском јунаштву ; 
на самосталност Црне Горе и Брда још 
се већма утврдила, а заслуге митронолита 
Петра, награђене су орденом св. Алек- 
сандра Невског.

А Цар Лоонолд, безсмртно живи, 
славним спомињањем, у народу црногор- 
ском, за џебеану и бојне сираве, што даде 
Црној Гори, у витешкој муци; а неумрли 
Петар 11 Петровнћ, за то му нјева у „Сло 
бодијади,“ на етр. 175.

(Наставиће се.)

‘ј Мнлаконић, нсторија Црпе Горе, стр. 116 
иод цнтатом каже : „Слупгао сам од људи, којн су 
били у овом боју, да су Кучи, пошто су Турци 
цочедн узмицатн; обрну.ти нушкс на Махмут-пашу, 
иа многс поубнјали, а турска војска од тог се нај- 
више забунила."

(Да ли су голуби више од штете или 
ОД користи ?) — Гајење и њега голубова 
јесте занимање намјењено више забави, 
но каквој добити. И уираво зато, што мно- 
ги гаје голубове само за своЈ-у забаву, има 
их доста, који за поједино врете голубова 
нлаћају несразмјерно много, ма да од њпх 
немају ннкакве добити.

Словени су у опгате од вајкада голу- 
бе врло миловали. Тако се голуб у небро- 
јено прплика номињо и у нашој народноЈ- 
појезији као символ љубави и вјерности. 
Када би смо о томе хтЈели бити ошпир- 
нији, читава књига једва би бпла довољна, 
да ее о голубу изразн пародно мишљењо.

Гајењем голубова занимали су ее у 
средњем вијеку, као што је иознато, у 
већем размјеру Јеврејп. У Јеврони иак, 
Грци и Гимљани бнли су први, којн еу 
отиочели гајити голубе, ако се, то јест, 
то мишљење није утврдио на иггету Сло- 
вена отуда, што о овима ннје нигдје о 
томе сачувати спомен.

И данае, многи народи сматрају голу- 
ба за свету животињу. Ту долазе Муха- 
меданци п иеточни хришћапи. Нико нећо 
голуба убити, или му нначе нанијети врн- 
једа. У Млецима су голубп у таком пошто- 
вању, да их се тисућама задржава ио 
стрехама домова и цркава. У одређено 
вријемо еипа им се храна на Марковој- 
нијаци, коју општина набавља о своме 
трошку. У Православној Гуеији но градо- 
впма се такођер огромна маса голубона 
храни милосрђем добрих људи. У Кпнн и 
Јаиану голубови се но гаје због младунаца, 
који се не смију клати, већ иекључиво 
зарад ђубрета, чнју су гнојну вредност 
Кинези давно позналн и оцјенили.

Код нас нак голубарство је негда било 
на већем стунњу но данас, јер иреовлађује 
мншљење : да се гајење голубова никако 
не исплаћују, јор су они од већо штето 
но користи, како у иољу, тако и на дому. 
Али, у редовима који долазе, ми ћемо до 
казати, да је то мишљење неосновано и 
да голуб заслужује већу пажњу баш и по 
нрактичној вродности својој.

У многнм мјестима Италије, Францу- 
ске, Њемачке и Аустроугареке чињена су 
посматрања са иољсвим голубовима, а баш 
ту врсту голубова и убројавамо у корисне 
голубе. И на свима тим станицама за 
испитивање дошло се до овог резултата: 
да голуб усјевима не само што не иричи- 
њава никакву штету, него је, шта више, 
и од користи, пошто се пашло, да се нај- 
више храни кукољем и разним сјемепом 
његовим. Тако је приликом једног таквог 
посматрања нађено у гуши једног закланог 
голуба неколико стотина само таквих зрна. 
Голуб је био заклан прод вече у мјесецу 
јулу. Исто тако тим испитавањима дошло 
се још и до тога закључка, да се голуби 
80 даиа храпе искључиво иоменутом хра 
аом а у оетале дано пола иравом храном 
а нола кукољем. И баш на тим пољима, 
гдје је чињено то нснитавање, била је 
засијана шеница, јечам и лан, гдје су 
голуби најрадије ее задржавали.

. Каква је неиосредна кориет од голу- 
бова, може се о томо сваки лако увјерити. 
Нека се само срачуни, шта кошта издр- 
жавање голубова за цијелу годину, какву 
цијену имају они са својим подмлатком, 
као и цијену ђубрета њиховог, које се 
мјесто гуана потнуио може унотребити, на 
нека онда склопи биланс.

При гајењу голубова, ааља се поста- 
рати, за што воћу врету голубова, јер што 
су голуби већи, то им је и цијена већа. 
Исто тако ваља гледати, да његујомо и 
гајимо ону врсту голубова, која се леже 
нреко године што више пута, а која се за 
своју храну сама стара, летећи од јутра 
до мрака ио нољима и лукама. То су пол»- 
ски голубн којима се мора дати првенство 
пред домаћима, који живе само од тога, 
што им се готово даје.

Има гакођер и неке особитије врето 
голубова, чије гајење добро илаћају извјс- 
сни љубитељи, али иошто они чине изу- 
зетак, то нећемо о њима нн водити ријечи.

Главно је ово, на шта смо хтјели да 
екренемо нажњу наших нољонривредника, 
да голубови не само што нијесу ни од 
какве штете, иего су, неосиорно, још и од 
велико користи.

(Кад свиње неђе да једу,) — треба 
им даги мало антимона. Што свињу нре- 
кину да једу, могу бити ова два 
узрока: ила су ирејели и нокварили сто- 
мак, или су се иначе нореметили у орга 
нима за варење усљед иокварене хране. 
Да се свс то у нормално стање доведо, 
не треба им, прије свега, давати тврду 
храну, него житку, а два нута им нреко 
дана давати у мало воде то на врх ножа 
ситног антимона (у анотеци: АпГ-пшппга 
сгпЛиш;) пли још боље овако: Узми комад 
хлеба, па га намажи е једне стране маслом, 
или лојем, или машћу, иа носпи горе анти- 
мона, исјецкај на ситне комадиће и иодај 
свињама ; на свако грло ио онолико анти- 
мона, и свакџм грлу нодај засебно. Ја знам 
домаћине, који тако раде и у обичним нрн 
лнкама, н дају својнм свнњама, које тове 
ио два пута недјељно онолико антимона, 
да свнње у опште боље јоду и да со боље 
утове — угоје.

(Срестви зи нозиавање бојаднса- 
’ ног вина вјешгачкии бојама.) За ов о



је најбољи начин Казенов: Око 10 куб. 
сантиметара вина наспе се у једно стакло ; 
усие се у вино 0.2 грама живпног оксида 
(Н&О) и одмах живо и јако узмути. То 
муљање траје 1 минут. Послије се проци 
једи кроз Филтар (ностав, илатно) који се 
најприје окваси водом : ако впно не изађе 
савршено бистро, процпједиће се ионово 
кроз исти Филтар. Ако вино ннјс обоја 
дисано вјештачким бојама, Филтар ће бити 
безбојан или слабо жутуљаст, пначе ће 
битн добро обојадисан. Е .Гудвиг је нра 
вио оиите са 22. различне вјештачке боје, 
па је константовао, да су у свима случа- 
јевима методи Казенови ноказали тачне 
релултате.

(Ноправљлње впна.) Ако је вино 
цикнуло, онда треба буре добро нанунити, 
добро га запушити и оставити у иодруму 
за неко вријеме на миру да стојн. Послије 
треба додати мало пејечене цвекле (црвеЈ 
не), па онет запушити да тако ностоји 
неко вријеме. За тијем се преточи у друго 
добро иснрано буре, и кад се елегне, 
отпочиње се отицати. Тада ћемо добити 
врло лијепо вино без икакве мане. — Кад 
вино има рђаву боју, добро је метнути 
такође исјечене цвекле у њ, па ће оно 
добити врло лијепу црвену боју, мпого 
љепшу но од којекаквих других материја, 
којима шиекуланти трују данас випо.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Це т ињ е, 14 априла.

(С Двора.) Њезино Височанство 
КњагнњаМнлена полазн сјутра у Карлс- 
бад. У пратњи Њезниог Височанства 
биће г-ца Мертваго, начелннца дјевојач- 
ког института, и г. Славо Ђурковнћ 
адјутант Његовог Височапства. Њезино 
Височанство, на путу у Карлсбад, са- 
стаће се у Италији нли у Швајцарској 
са Својим шћерима, Великом Књаги- 
њом Милицом п Књагнњом Романов- 
ском Станом, којс су иа повратку из 
Ннцс у Русију.

— Њсгово Внсочаиство Господар 
ировсо је ове недјеље неколико дана 
на Крушевцу. У нратњи Њсговог Ви- 
сочанства били су: г. Војвода Пламс 
нац, царско-руски мшшстар ресидент 
г. Аргпропуло са својпм секретаром 
г. Вурцсљом, и г. иуковиик Сумароков.

(Личне вијести.) Приспио је на 
Цетиње г. Денре, повн миинстар Фран- 
цуске републпке, са гоепођом.

(Задушнице.) Данас јс бнла у 
Влашкој црквп литургија са иарасто- 
сом за иокој душе блаженопочпвшег 
митрополнта Висариона, као на дап 
његове смртп. Служио је Внсоконрео- 
свештеин г. Митрополит МнтроФан са 
мјесиијем свештепством. Присусгво- 
вало је оићннско иреставништво и при 
личан број грађана.

(Прилози на споменик Љува Не- 
надовића.) Цетињски одбор доставио 
пам је сљедећи списак прилога, што је 
до данас скуппо на споменик ЈБуба Нс- 
надовнћа:
Његово Височанство, Књаз-Пре-

столонасљедник Данило ............ ф. 100.
Његова Свјетлост, Књаз Мирко,

Вел. Војв. Граховскв и Зетски „ 100.
Његова Свјетлост, Књаз Петар,

Вел. Војвода Захолмски ..... „ 100.
Његово Високопреосвештенство г.

Митрополит МитроФан................„ 10.
Г. Војвода Божо Петровпћ . . . . „ 10.
Г. Војвода Гавро Вуковић............ „ 10.
Његова Нреузвишеиост госп, Ким

Ман. Аргиропуло......................... „ 10.
Његово Високородије г. Петар Д.

Вурцељ.............................................. „ 10.
Његово Високороднје г. нолковник

Сумароков.........................................„ 10.
Г. Војвода Ђуро Матановић . . . . „ 10.
„ Доктор Петар Миљанић............... „ 10.
Високопреподобни г. Архиман-

дрит Церовић.................................. „ 5.
Високопреч. г. ирото Матановнћ . „ 5.
Секр. Митронолије г. Ф. Радичевић „ 3.
Г. Др. Лазар Томановић.................. „ 5.
„ Радоје Рогановић држ. благајник „ 5.
„ Шниро Огњеновић секр. мин. фин. „ 3.
„ Ћпро Ј. Вулетић барјактар . . . „ 3.
„ Ристо Врањеш, секр. Вел. Суда „ 1.
„ Марко Мартиновић......................... „ 1.
„ Марко Радуловић, секр. мин.

нравде............................................ „ 2.
„ Мило Војводе М. Мартичовића

секретар Великог Суда.............„ 5.
„ Саво Радоњић секрет. В. Суда „ 5.

Свега Фиор. а. вр. 423.
(Свечаие задуишпце.) Срнски лист 

„Слобода,“ што излазн у СанФранциску, 
доноси: У нрошлу недјељу обдржала се 
литургнја н парастос у овдашњој руској

цркви за блажепопочивше: пок. Цара 
Александра III., Велнког Књаза Алексије 
Михаиловића н Велнке Војвоткиње Стане 
М. Петровнћа. Служио је Високоиреосвеш- 
тени Владнка Никола, са градским свеш 
Ј.енством. Присуствовалн су руски гене 
ралии конеул Владимнр Аксимовић у нара 
ди, иижпннјер сибирске жељезннце, ко,и 
одлази ових дана у Петроград, н мноштво 
народа словенског. Поеље службе Његово 
Преосвештенство Владика Никола изгово 
рно је сходну бесједу па руском јсзнку о 
нокојници Великој Војвоткињи Стани, у 
којем је нотанко чисто н јасно говорно, 
да су мнозпна којп не знаду руекп језик, 
смисао бесједе разумјели. Њег. Преосв. 
госн. Владика говорпо је, како је син 
Велнке нокојнице, славии Књаз Ннкола 
најтврђи завезннк п најбољи пријатсљ рус 
ке владајуће царске куће, и са својим 
говором изјавио колнко је љубави и повје- 
рења нмао нокојни Цар Александар III 
код славног Књаза Николе. ,Ј1ријатељство

; двпје словенске владајуће куће,“ настави 
госн. Владика, разширивало је брацку 
љубав нзмеђу свпјех Словена, п у срца 
всликог народа, уливало топлу жељу за 
једииство, за којо је нокојни Цар већма

I тежпо за ослободит нотрвене раздвојене 
Словене. Госи. Владнка такођер је говорио 
о иокојном Вел. Књазу Алексији. Служба 
је трајала до 30 минута посље иодне.

(Гости у Вулетићевој гостионици.) Ј.
Томсон из Бостона (Америка); X. Б.

‘ Слнрпсои нз Лондона; Видић новпнар из 
Италијс; Иво Ђунио, нотар из Котора ; 
Внлко Бузолпћ, управптељ препарандије 
из Дубровника; Франћеско Фурлан и Вен- 
цел Захорник из Ајзенерца; Аугуст 1'инс- 
бергер, студ. фил. из Беча.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Велшш земљотрес.) Земљотрес, 
којп је бно захватпо цпјслу јужну-средњу 
Јевропу и Италију у иростору од 12.000 
квадратннх километара десио се поћу, из 
мсђу првог н другог дана Васкрса, те је 
задао стотинама хиљада људи бојазни и 
страха. Из свију крајева доноси пам теле- 
граФ вијести о томо земљотресу, који је 
на многим мјеетима био тако јак да су 
многе зграде знатно оштећенс. Колпко је 
до сада познато, на жалост има н неколико 
мртвих. У Кечусс земљотрес слабо осјетио, 
истом телеграФске вијесги од данашњег 
дана показалс су, да јс трус био колико 
далеко расирострг, толнко и жесток. Из 
гледа, да центар труса ваља тражпти у 
Крајнској, јср отуда етижу најгори извјо 
штаји. У Љубљани су ногинуле двије особс, 
а у Родицу погинуло је троје дјечпцо од 
једног зида који се срушио. У многим варо-

> шима у кратком размаку сљедовао јо же- 
I еток трус, један за другнм, уељсд чсга 
ј бјешс овладао вслнкп страх. Већииа сви

јета бјешо всћ полегала, но пробуђени 
ј онако ненријатно из првог сна, побјегоше 

у пола обучени вап домова на улицу. По 
нгго се труе пеирестано понављаше, не 
емједе нико вратити се у домове, те тако 
проведошо цпјелу ноћ нод ведрим иебом,
У нскнм вароши.ма морадоше војницн на- 
нустити касарие, ио што нсте изгледаше 
да ће се иорушити. У иоморским варошима 
сиасавао се скијет иа бродове а по другим 
мјестима бјегаше на жељезничке станиие. 
Као што јс горе речено, многе с.у зграде 
оштсћеие а и на жељезпичким пругама нма 
квара, пошто су се многе стијене одроннле 
н мјестимице затрнале жељечне пруге. На 
јужној жељезној прузи, мора ће све ћуирије 
прегледати, јер изгледа да су многе оште- 
ћене. Када ее узме Крајнска за исходну 
тачку земљотреса, онда ее објашњава 
лужина труса сјеверо-источио до Пожуна, 
јужно-источно до Боснс и Херцеговине, 
јужно-западно до Рима, сјеверо источно до 
Бочена и сјеверо-заиадно до Солаграда 
(Салцбурга.)

(Кологално зноно Цара Мпротво 
рца.) Посље онијех евечаности у Тулону, 
(1893) кад је Француска дочекала руску 
Флоту са одушсвљсњсм и свима могућим 
почастима, у Русији су иорасле симнатије 
према Француској толпко, да је од једном 
ноннкла мнсао о томе: на којн би се начин 
могла Русија одужати Француском импо- 
зантном дочеку руске Флоте. Још онда се 
замишљало, да би руски народ, који је 
кроз нрожман религијеким осјећајима, нај 
достојније се могао одужити Французима, 
ако им поклоне једно колосално звоно, за 
цркву Божије Матере (Хо1ег-1)ат) у Па 
рнзу.

Усљед изненадне болестп цара рус 
ког Александра III, од овога се на кратко 
врнјемо било одустало. Али како сада 
јављају руске новине „Нива,“ поново је 
ова замиеао избила на површпиу н већ је 
отворена писаиија, да ес еалије колосалио 
звоно н ношље на дар Француској. 11о, 
110ШТ0 ће оно бити тако џпновско, да не 
можо стати у тороњ цркве ћожије Матере 
у Паризу, то се сада на новој цркви мо- 
расгорској гради нарочити звоник коло-

салног размјера, на који ће бити ово звоно 
намјештено.

Заиста од иравославне Русије п ње- 
ног иобожног народа, ово је једнпнствена, 
достојна пошта Французима, којн ће их 
кад год звоно зазвони, подсјећати на плс 
мешпу душу цара Мнро-творца н у ватре- 
нпм срцама Француза буднти пријатељеке 
усномене и љубав, којом је велика и пра

! ведна душа Александра III. заклањала, као 
1 анђео хранилац, све народе у Јевропи за 
' живота свога!

(НрОИЗВОДЊП В1111Л у Фрвнцусној.)
Французи иодједнако производо впно како 
од грожђа, тако и од оеталога воћа, (од 
јабука, трешања, вшиања и т. д.)

За иоељедњих шест година произве-
дено је

В И 11 а 0 Д I' р 0 ж ђ а :
1889 г. п а 1,817.787 хек. 23,224.000 хек.
1890 „ У} 1,816.544 „ 27,416.000 „
1891 „ 1,763.374 „ 30,140.000 „
1892 „ 1,782.588 „ 29,082.000 „
1893 „ 1,793.588 „ 50,070.000 „
1894 „ Л 1,793.299 „ 39,052.809 „

В И II а о д р а з н о г в о ћ а :
1889 год. 3,701.000 хектолитара
1890 п 11,095.000 л
1891 п 9,280.000 л
1892 1) 15.141.000 л
1893 п 31,609.000 л
1894 Г. 15,541.050 л

У Алжиру обрађивано је у 1894 годинн
Ј внноградарство на иростору од 114.887 

хектара, а впна је добивено 3,042.479 
хсктолитара.

Од сувица (сувог грожђа) произве 
дено је у 1894 годппн вина 514.030 хекто- 
лптара, илп за 320.200 хектолитара мање,

ј него у 1893 години.
(Иротводња гвожђа у Русији,)

• нораела је за посљедњих 14година за не- 
: ких 70 нроцената, а производња челика 
ј увећана је само за 10 процената мање. У

прошлој години иотраживања гвожђа и 
| челика била еу већа него што је бпла 
! производња, те су с тога многи метали 
| увожени са стране. У 1893 ој годппи уво- 
; зеио је било :
• Гвожђа..................... 5,340.000 нуда

.[ивеног гвожђа . . 9,799.000 „
Челнка..................... 2,143.000 „
Фабриката .... 3,552.000 „

! Мапнша..................... 3,490.000 „
(

БЕЧ, 8 аирила. — По вијестима 
I пз Петрограда, граФ Капиист је наиме-

иован за нослапика у Бечу.
БИОГРАД, 9 анрила. — Скуп- 

штниски избори у свој земљи свр- 
! шени су у пуном реду. Велика већпиа 
; је владпна; у нским су окрузима и
1 либерали учестиовали у пзборима.

ПЕТРОГРАД, 10 априла. —
| Агенција руека деиентира глас о то- 
: божњем договору руско-јапонском, ко- 

јн иема нпкаква осиова. Русија мјесто
! да одобри Симоносекски уговор чуваће 

своје иптересе у сагласју са осталијем 
велесилама.

БИОГРАД, 10 априла. — Прн 
нзборпма су осим либерала учествовали 
п радпкалп. Изабрано јс 130 нанред- 
љака и пеутралаца, 20 либерла и 6 
раднкала.

КЕЉН, 10 аирила. —- ,,Кел»н Га- 
; зета“ доноси, да ћс Њемачка, Русија 

и Француска заједнпчки чуватн своје
, Иптересе у источној Азији.

РИМ, 10 анрила. — На скуц 
I штипп иреставника трговачких камара 
! нримљен јс дневни ред у корнст усно-

стављења трговипскпх односа Францу- 
ско-италпјских.

НИШ, 11 априла. — Ириспио 
је Краљ Александар, дочекан великим 
одушевљењем.

СОФИЈА, 11 анрила. —Луканов 
је уашпсн усљед оптужбе брата нок. 
ТуФектчева.

СОФИЈА, 12 анрнла. — Кнез 
прпмајућн деиутацију Македонаца осу- 
дно је агитацију љнхову, и савјетовао 
да се оставе те агитације.

НАРИЗ, 12 априла. — 11а Мада- 
гаскару су Французи добилп великн 
успјех, заузевшп шанчевс, што су 
браннли 3000 Ховаса.

ПЕ1 РОГАД, 12 анрпла. — ,,Свјет“ 
допоси да је Руепја концептрирала 
близу Јапона 22 ратна брода а Фрав- 
цуска 37.

ТОКИО, 13 априла. —Престав- 
пици Русије, Француске и Њемачке 
у Токију иредали су министру спољ- 
ипјех посала рекламацпје против уго- 
вора мира односпо утјеловљења контн- 
ненталног земл.ишта китајског у Јапон- 
ску државу.

НИЈП, 14 априла. — Светомир 
Николајсвић напмеиован је за нресјед- 
ннка екупштнпе. Скунштииа је отво- 
рена престолнијем говором. Краљ нз- 
ражава влади потпуно новјерење.

Ј А В Н А 3 АХВ А Л А.

Смрћу нашег нигда непрежаљепог 
брата, односно таста, оца и ђеда

Ирота ИЕТРА ИЕЈОВИћА,
који у 57-ој години 17 млрта ове године 
у трн сата посље подна нредаде своју 
пдемениту душу Богу нашу голему тугу 
у велико ублажише многобројна саучешћа 
из мјеста и са страпе, која еу нам усмено 
и писмено еаопштена.

Тога ради на најпрвом мјесту сма- 
трамо за дужиост иринијети топлу бла- 
годарноет всликодушном нашем Владаоцу, 
који је паредио г. д-ру Петру Миљанићу, 
да нарочито дође и, ако буде могуће, отргне 
прота из наручја смрти.

Благодаримо и Његовом Високопрео- 
свештенству г. Митрополиту МитроФану, 
којн је еаучешће телеграФично изразио 
и поклонио нове свештеничке одежде, у 
којима је иокојник сахрањен.

Тако исто благодаримо и Његовом 
Високоиреосвештепству госп. Митроиолнту 
Хаџи Савн Косановићу на телеграфичном 
саучешћу.

Нока је хвала п г.г. Марку Петровићу, 
штотођакону Филииу Радичевићу, свенгге- 
ницима, управљајућем учитељу М. Ђурићу, 
којп је иокојника са евојим ђацима дивно 
иснратио до вјечне кућс, и евијема глава- 
рпма Ријечке Нахије, који се придружише 
нашој жалостн нска јо ови.м путем најто- 
п.чија благодарност.

Тако исто остајемо благодарни ста 
новништву вароши Ријеке са околином, који 
у великом броју присуствоваше и оилакаше 
покојника.

Р и ј е к а, 10 анрила 1895.
0 Ж а Л 0 III ћ С II и :

У име еве браће: поп Ђоко Пејовић; зет: 
Иво Ђоновић ; кћер: Јоке ; унуци: Јован, 
Нико. Михаил, Душан, Драго, Ђоко и унука 

Милица.

0 Б Ј А В А.

Кућа Бошка и Милоша Моштро- 
кола, налазећа се у овој вароши — 
горњем пазару (но старом звању кућа 
црковна) до куће Зека Милова Ђураш- 
ковића; кућа пма два боја, ограђена 
на трећем боју који је Марка Кро- 
вата, која мјери своје дужине 7 ме- 
тара н 10 цм. са камаром доста урс- 
ђеиом, има евој излазак са екалама у 
ав.чију међом ограђепу, — исти имају 
и мјесто за оградити кућу внше џаде 
на Мостину до куће Машана Драгова.

Кућа се нродаје на јавном ин- 
канту, којн би желио куиитн речену 
кућу илн мјесто, нека се пријави пот- 
ннсатој Уирави најдаље до 14 маја 
ове годнпе, ког ће даиа битп лицита 
ција и нредаће ее иоиудпоцу највише 
цијене.

Ријека, 11 априла 1895.
Број 228.

(1-4; УПРАВА ВАРОШИ РИЈЕКЕ.

ЈАВПА ПРЕИИСКА.

штампати, јер и кад смо „Аргусов“ штампали, » 
смо аиалп. да јсдан општинскн нрссједннк не I 
могао ништа добро учннптн, кад му пластп и гр: 
ђанство не би номагалп. Пита се саио, што се Д' 
бро учинило за вријсме дотнчног нрссједннка ој 
штинског; па ако сс има што добро забил.ежнт 
то му је сва награда, коју није ираво одузимати Ј 
а није ни ва онћу ствар корисно, јер с каки( 
ће се вол.ом нови општински нресједник лат1Г 
посала, када видн како се н.егов иредхолник нагр: 
ђује ?

Уредник: Др. Л. Томаковић. Излавалац: Државна Штампарија. Ј књаж. црц. државној шгампарији.


